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日本語教室を　なにで　しりましたか？
8 件の回答

日本語教室は　どうでしたか？
8 件の回答

日本語教室（にほんごきょうしつ）アン
ケート（5月～8月）
8 件の回答

分析を公開

コピー
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日本語教室での　勉強（べんきょう）は　どうでしたか？
8 件の回答

にほんごで　できるようになったことは　なんですか？
8 件の回答
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ともだちや 会社（かいし
ゃ）のひとに あいさつが…
ともだちや 会社（かいし
ゃ）のひとと はなしまし…
ともだちや 会社（かいし
ゃ）のひとの はなしが…
まちの 店（みせ）や 看板
（かんばん）の にほんご…
近所（きんじょ）の 人（ひ

と）と はなしました。

とくに ありません。
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にほんごが　わかりません。なにが　たいへんですか。
8 件の回答

日本語教室で　なにを　勉強（べんきょう）したいですか？
8 件の回答

コピー
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買い物（かいもの）

病院（びょういん）

市役所（しやくしょ）・…

銀行（ぎんこう）

手紙（てがみ）・おしらせ

災害（さいがい）

ぶんぽう
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にほんごを はなしたい

にほんごを よみたい

にほんごを かきたい

にほんじんと はなしたい

ほかの 学習者（がくしゅう
しゃ）と はなしたい
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じぶんの うちでも にほんごを 勉強（べんきょう）していますか？
8 件の回答

９がつからも　勉強（べんきょう）　しますか？
8 件の回答

コメント、質問(しつもん）は　ありますか？
5 件の回答

ぶんぽうとことばをもっと勉強したいです

この教室はとても楽しかったです。

None

コピー

はい、うちでも 勉強していま
す。
はい、すこし 勉強しています。
いいえ、うちでは 勉強していま
せん。
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25%

コピー

はい、勉強します。
いいえ、勉強しません。
かんがえています。

100%
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more english translation

if there is an english translation in every lesson and also have a Picture in every handouts
so that it will help us to recall the lecture.
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